

【小组聚会材料】

雅各书系列 08 - 不可批评和自夸

2024年九月20、21日

第一时段：欢迎你来 (15分钟)

以简单、轻松、活泼的游戏，带领组员热烈参与，使大家的心思意念，离开繁忙、疲惫，并预备心来归向神。

第二时段：敬拜赞美 (20分钟) (建议其中一首诗歌：主是我力量)

以事先预备好的诗歌，带领大家来到主的宝座前敬拜祂、瞻仰神的荣面、带下神的荣耀同在。在敬拜里，小组长带领大家同声开口为下列事项祷告。(组员个人的需要请在第四个时段分享祷告。)

1. 宣教单位：认领的单位是_____他们的需要是_____
(如果你不确定小组认领单位的需要，请洽教会。)

2. 教会事工：

- 教会现场主日崇拜@9am@11am
- 启程福音 Alpha Course 主日@7:30pm on zoom
- 小组长双月会9/21@10点， 早餐@9:30
- 主日装备课程及教室 (9/8-10/27)：
9:00 - 10:30 am: 约翰福音 (G10)，使徒行传 (G5)
11:00 - 12:30 pm: 申命记 (G10)，旧约概论 (G5)
粤语授课：生命的季节下@9:00@G6, 9/15 - 11/03

3. 新来宾：_____请于聚会前确认来宾名字。
病痛组员或亲朋：_____并商讨如何关怀他们。

第三时段：话语分享(45分钟) 分享讨论应用神的话在日常生活里

- A. 回应主日信息：聚会前，请上网仔细重听一次。上主日信息的中心思想是什么？哪一句话是你印象最深刻的？
- B. 小组聚会话语分享时段的目的乃是让神的话改变我们的价值观，并且应用在每天的生活里，因此鼓励带领的同工让大家多参与分享。

本周主题：不可论断和自夸

经文：雅各书 4: 11-17

背诵经文：弟兄们，你们不可彼此批评。人若批评弟兄、论断弟兄，就是批评律法、论断律法。你若论断律法，就不是遵行律法，乃是判断人的。(雅 4: 11)

雅各在严责信徒因私欲而造成教会的问题，并吩咐他们要顺服神、亲近神、谦卑自己，在适当的时候，必会被提升。紧接着，雅各继续教导他们不可彼此批评论断人，也不可张狂夸口，并劝勉他们要行善。让我们一起来学习。

讨论问题 1：你曾否有被人批评或论断过呢？当时你如何处理呢？ (破冰题)

一、不可批评论断 (4: 11-12)：(请先读 v. 11-12 后再读下文)

A. 不可批评论断人 (11)：雅各一开始就以牧者的身分，用一种很温和的口吻来劝勉弟兄们，说“你们不可彼此批评”。然后，就告诉他们为什么，因为批评论断弟兄，就是批评论断律法。这里的批评是一种含有恶意毁谤和攻击的意思，也就是以一种不好的心态去挑别人的小毛病，然后加以放大或是捏造事实来贬抑人；论断就是把自己当作是审判官，以自己的标准，站在高高的位置上去判断别人的是与非，甚至是随自己的意思去定人的罪。从雅各的话语中推测，当时很可能有人在教会里恶意的批评论断别人没有遵守律法。而任何的批评和论断会严重的破坏人与人之间和睦的关系，也会使教会产生纷争和混乱，使教会失去合一、荣耀的见证。神的律法是判断人是否有罪的标准，这个标准是神所定的，而唯一能判断、定人是否有罪的是律法，而有人竟然按照自己的标准去批评、论断人，那就表示他的标准是高过律法了。这样的人就是论断律法，他就是凌驾律法，就是不遵守律法的人了。批评论断人是违反、不遵守耶稣教导我们要爱神爱人。马太福音 22: 37-40 里，耶稣回答法利赛人哪一条诫是最大时说：“你要尽心、尽性、尽意爱主你的神。这是诫命中的第一，且是最大的。其次也相仿，就是要爱人如己。这两条诫命是律法和先知一切道理的总纲。”

B. 唯有神能判断人 (12)：律法是神所设立的，是以神的标准所立定的，凡是属神的人都要谨守遵行，免得犯了律法而得罪神。神不但设立律法，而且也唯有神才有权柄、有能力、有资格来审判人的是与非，因为只有神能救人，也能灭人，也就是说，唯有神才能掌管人生命所有的一切。换句话说，判断人是神独有的权柄，我们一定要以敬畏神的心，绝对尊重神的权柄。因此，雅各用一种非常严厉的口吻来斥责那些随意批评、论断别人的人，说“你是谁，竟敢论断别人

呢？”敢去批评论断人的就是侵犯、抢夺神独有的权柄，这简直是胆大包天，不知死活的人所做的极无知的行为。所以，我们绝对不可彼此批评弟兄，论断弟兄。

讨论问题 2：为什么人会去批评和论断别人呢？彼此批评和论断会带来怎样的后果呢？（观察题）

讨论问题 3：为什么批评论断弟兄就是批评论断律法呢？为什么只有神才有权柄判断人呢？（观察题）

二、不可自夸、知善必行（13-17）：（请先读 v. 13-17 后再读下文）

A. 不要自夸(13-14)：雅各以一种极其婉惜的叹气声来责备当时那些借故不去做合神心意的好事的人。在当时，有许多经商的人，常常需要外出去作买卖，他们的工作是非常忙碌的。因此就有不少人用这样的借口不去做合神心意的好事。雅各就用他们所说的借口来斥责他们的无知。雅各说，你们有话说“今天、明天我们要…”，这句话表明他们做事完全是凭着自己的想法和计划；“我们要往某个城里去”这句话表明他们所行的道路完全是照着自己的规划和方向；“要在那里住一年”这句话表明他们的生活是完全照着自己所筹算的；“作买卖”这句话表明他们的工作完全是照着自己的想法；“得利”这句话表明这他们所想要的理想和目的。他们在生活的各个层面都是凭自己的想法作决定，完全忽略神的存在，没有一点寻求神的心意。对于我们的未来，我们的确需要去思想、去规划。但明天却不在我们的手中，是生是死，是成功是失败，我们没有把握，但神才是掌管我们人生所有一切的主宰，我们的生活、动作、存留都在于祂。所以，我们应当对我们的未来有所规划，但必须邀请神的参与和带领。如果我们只是按照自己的规划，而不管神的心意，那就是愚昧无知的人。因此，雅各很不客气的当头棒喝说，你们的生命就像一片云雾，是短暂而虚空的，若不照着神的心意生活，你的人生就是毫无价值和意义了。

B. 知善必行(15-17)：雅各在这里非常清楚的告诉我们，在生活、行事上应该有的态度，那就是你要来到神的前面，把你的生活和人生各样的计划都谦卑地来寻求神的心意，并照着神的心意去做好的事、对的事。而对那些心中无神、行为傲

慢，并以自己的谋算而夸口的人，雅各斥责他们是可恶至极的人，并且严厉的警告他们说，如果一个人知道要去做的好事，而他却不去做的话，那就是他的罪了。善事是指合神心意的事，不去做合神心意的事，就是违反神，那就是罪。

讨论问题 4：为什么知道善事，却不去行就是罪呢？请试举一例加以说明。（观察应用题）

讨论问题 5：请在下周做一件神以为美，又对你的家人有益处的好事。下次聚会时请分享你的见证。（应用题）

祷告：

亲爱的阿爸天父，我们感谢赞美祢！谢谢祢教导我们不要彼此批评论断，知善必行。主啊！求祢省察我们的心思和意念，看看在我们里面有什么恶行，警醒我们。求祢赐给我们力量能够离弃恶行，做合乎祢心意的事，能见证祢的美名，吸引人来认识祢，得着属天的福份。我们如此祷告乃是奉主耶稣基督得胜的名求。阿们！

第四时段：祷告服事（10分钟）

请小组长带领大家，为彼此的需要祷告。

9/27 生活系列

10/04 雅各书 5：1-12

10/11 雅各书 5：13-20